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【考点 1  根据同类项定义求字母的值】

【例 1】（2022·全国·七年级课时练习）若单项式 ― 2𝑎𝑥2𝑦𝑛+1与 ― 3𝑎𝑥𝑚𝑦4的差是𝑎𝑥2𝑦4，则2𝑚 +3𝑛 =

____．

【答案】13

【分析】根据同类项的定义，列出关于 m、n 的等式即可求解．

【详解】解：单项式 ― 2𝑎𝑥2𝑦𝑛+1与 ― 3𝑎𝑥𝑚𝑦4的差是𝑎𝑥2𝑦4，

∴ 𝑚 = 2，𝑛 +1 = 4

解得：𝑚 = 2，𝑛 = 3，

把𝑚 = 2，𝑛 = 3代入2𝑚 +3𝑛 = 13，

故答案为：13

【点睛】本题考查了同类项，同类项定义中的两个“相同”：所含字母相同，相同字母的指数相同，相同字母

的指数相同是易混点．

【变式 1-1】（2022·全国·七年级专题练习）若 ― 3𝑎2𝑏𝑥与 ― 3𝑎𝑦𝑏是同类项，则𝑥𝑦的值是（　　）



A．1 B．2 C．3 D．4

【答案】A

【分析】根据同类项的定义，分别求出 x 和 y 的值，最后计算得出答案即可．

【详解】解：由同类项的定义可知：

𝑥 = 1
𝑦 = 2

 

∴𝑥𝑦＝12＝1．

故选 A．

【点睛】本题考查了同类项的定义，掌握相关知识并熟练使用是本题的解题关键．

【变式 1-2】（2022·湖南常德·七年级期末）若2𝑥|2𝑎+1|𝑦与1
3𝑥𝑦|𝑏|是同类项，其中𝑎、𝑏互为倒数，求2(𝑎 ― 2𝑏2)

― (3𝑏2 ― 𝑎)的值．

【答案】-10

【分析】根据同类项的概念可得方程：|2a+1|=1，|b|=1，解方程求得 a，b 的值，根据倒数的定义可得

ab=1，进一步求得 a，b 的值，从而求出代数式的值．

【详解】解：由题意可知|2𝑎 + 1| = 1，|𝑏| = 1，

解得𝑎 = ―1或 0，𝑏 = 1或－1．

又因为𝑎与𝑏互为倒数，所以𝑎 = ―1，𝑏 = ―1．

原式＝2𝑎 ― 4𝑏2 ― 3𝑏2 + 𝑎

=3𝑎 ― 7𝑏2

= ―3 ― 7

= ―10．

【点睛】主要考查同类项和倒数的概念及合并同类项．考察了学生对概念的记忆，属于基础题．

【变式 1-3】（2022·黑龙江·哈尔滨市第十七中学校期中）已知2𝑥3𝑦𝑛与 ― 𝑥3𝑚𝑦2的和是单项式，则式子𝑚 ―

𝑛的值是___________．

【答案】 ― 1

【分析】根据题意可知2𝑥3𝑦𝑛和 ― 𝑥3𝑚𝑦2是同类项，根据同类项的概念求出 m，n 的值，然后代入计算即

可．

【详解】解：∵2𝑥3𝑦𝑛与 ― 𝑥3𝑚𝑦2的和仍是单项式，

∴2𝑥3𝑦𝑛和 ― 𝑥3𝑚𝑦2是同类项，



∴ 3 = 3𝑚，𝑛 = 2， 

∴ 𝑚 = 1， 𝑛 = 2，

∴ 𝑚 ― 𝑛 = 1 ― 2 = ―1，

故答案为：-1．

【点睛】本题主要考查同类项，代数式求值，掌握同类项的概念是解题的关键．

【考点 2  根据单项式的次数与系数求字母的值】

【例 2】（2022·四川·眉山市东坡区尚义镇初级中学七年级阶段练习）已知(𝑚 ― 1)𝑎|𝑚+1|𝑏3是关于 a、b 的五

次单项式，则 m=_______________．

【答案】−3

【分析】根据单项式次数的定义列式计算即可．

【详解】解：∵(𝑚 ― 1)𝑎|𝑚+1|𝑏3是关于 a、b 的五次单项式，

∴|m＋1|＝2，且 m−1≠0，

解得：m＝−3，

故答案为：−3．

【点睛】此题考查了单项式，单项式的次数是指单项式中所有字母的指数和．

【变式 2-1】（2022·全国·七年级课时练习）若单项式 ― 𝑥2𝑦𝑛+5的系数是 m，次数是 9，则𝑚 + 𝑛的值为

___________．

【答案】1

【分析】

数与字母的乘积叫做单项式，单独一个字母或非零数字也是单项式，其中的数字因数叫做单项式的系数，

所有字母指数的和叫做单项式的次数，根据单项式次数、系数的定义即可求得 m 与 n 的值，从而完成解

答．

【详解】

解：单项式 ― x2yn+5的系数是-1，即 m=-1，次数是 2+n+5=9，即 n=2

则m + n=-1+2=1,

故答案为：1

【点睛】本题考查单项式的系数与次数，是基础考点，掌握相关知识是解题关键．

【变式 2-2】（2022·黑龙江佳木斯·七年级期末）单项式 ― 1
8𝑎2𝑏𝑚与 ― 3

7
𝑥

3
𝑦4是次数相同的单项式，则𝑚的值

为_______．



【答案】5

【分析】单项式中所有字母的指数的和叫做单项式的次数，利用单项式次数定义写出等式，进而得出结

论．

【详解】解：∵单项式 ― 1
8𝑎2𝑏𝑚与 ― 3

7
𝑥

3
𝑦4是次数相同的单项式，

∴2＋m＝3＋4，

解得：m＝5．

故答案为 5．

【点睛】本题考查了单项式的次数，正确把握单项式次数的确定方法是解题的关键．

【变式 2-3】（2022·广西崇左·七年级期中）如果单项式－
1
2𝑥3𝑦𝑚的次数是 5，那么(1 ― 𝑚)2015=_______．

【答案】 ― 1

【分析】先根据单项式的次数可得一个关于𝑚的一元一次方程，解方程可得𝑚的值，再代入计算即可得．

【详解】解： ∵ 单项式 ― 1
2𝑥3𝑦𝑚的次数是 5，

∴ 3 + 𝑚 = 5，

解得𝑚 = 2，

则(1 ― 𝑚)2015 = (1 ― 2)2015 = ( ―1)2015 = ―1，

故答案为： ― 1．

【点睛】本题考查了代数式求值、单项式的次数、一元一次方程的应用，熟练掌握单项式的次数的概念是

解题关键．

【考点 3  根据多项式的次数与项数求字母的值】

【例 3】（2022·湖南常德·七年级期末）若多项式2𝑥2 + 𝑥𝑚 +6𝑥3 + 𝑛𝑥2 ― 𝑥 +3是关于𝑥的五次四项式，则𝑚 ― 𝑛

= _________．

【答案】7

【分析】根据多项式的项、项的次数和系数的定义解答．多项式的次数是多项式中最高次项的次数，多项

式的项数为组成多项式的单项式的个数．

【详解】解：由于2𝑥2 + 𝑥𝑚 +6𝑥3 + 𝑛𝑥2 ― 𝑥 +3是关于 x 的五次四项式，

∴多项式中最高次项 xm 的次数是 5 次，故 m＝5；

又二次项 2x2+nx2的系数 2+n 的值是 0，则 2+n＝0，

解得 n＝-2．



则𝑚 ― 𝑛 = 5﹣（-2）＝7．

故答案为：7．

【点睛】本题考查了多项式的项、项的系数和次数的定义．解题的关键是掌握多项式的项、项的系数和次

数的定义．

【变式 3-1】（2022·山东枣庄·七年级期中）若多项式𝑥𝑦𝑚―𝑛 + (𝑛 ― 2)𝑥2𝑦2 +1是关于 x，y 的三次多项式，

则𝑚𝑛 = _____．

【答案】8．

【分析】根据多项式是三次多项式，得 m-n+1=3，且 n-2=0，规范求解即可．

【详解】∵多项式𝑥𝑦𝑚―𝑛 + (𝑛 ― 2)𝑥2𝑦2 +1是关于 x，y 的三次多项式，

∴m-n+1=3，且 n-2=0，

∴m=4， n＝2，

∴mn＝8，

故答案为：8．

【点睛】本题考查了多项式的次数，熟练掌握多项式次数的确定，灵活运用系数为零原则消除高次项，是

解题的关键．

【变式 3-2】（2022·湖南娄底·七年级期末）如果多项式4𝑥2 ― 7𝑥2 +6𝑥 ― 5𝑥 +2与多项式𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐（其中

a，b，c 是常数）相等，则𝑎 = ________，𝑏 = ________，𝑐 = ________．

【答案】     -3     1     2

【分析】先化简多项式4𝑥2 ― 7𝑥2 +6𝑥 ― 5𝑥 +2，然后再根据两个多项式相等得到对应项的系数相等，从而

求出 a、b、c 的值．

【详解】解：4𝑥2 ― 7𝑥2 +6𝑥 ― 5𝑥 +2 = ―3𝑥2 + 𝑥 +2，

∵4𝑥2 ― 7𝑥2 +6𝑥 ― 5𝑥 +2与多项式𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐相等，

∴ ― 3𝑥2 + 𝑥 +2 = 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐，

∴a=-3，b=1，c=2，

故答案为：-3；1；2．

【点睛】本题考查多项式的化简，理解两个多项式相等的含义是解题的关键．

【变式 3-3】（2022·江西·临川实验学校七年级期末）若多项式(𝑛 ― 2)𝑥𝑚+2 ― (𝑛 ― 1)𝑥5―𝑚 +6是关于 x 的三

次多项式，则多项式𝑛3 ― 2𝑚 +3的值为________．

【答案】2 或 7．



【分析】根据多项式的次数为 3，需要进行分类讨论，可得 m 的值，从而求出 n 的值，进而可得答案．

【详解】解：∵多项式(𝑛 ― 2)𝑥𝑚+2 ― (𝑛 ― 1)𝑥5―𝑚 +6是关于 x 的三次多项式，

①当𝑚 +2 = 3时，即𝑚 = 1，

此时，5 ― 𝑚 = 5 ― 1 = 4；

∴𝑛 ― 1 = 0，

∴𝑛 = 1；

∴三次多项式为： ― 𝑥3 +6；

∴𝑛3 ― 2𝑚 +3 = 13 ― 2 × 1 + 3 = 2；

②当5 ― 𝑚 = 3时，即𝑚 = 2，

∴𝑚 +2 = 2 + 2 = 4，

∴𝑛 ― 2 = 0，

∴𝑛 = 2，

∴三次多项式为： ― 𝑥3 +6；

∴𝑛3 ― 2𝑚 +3 = 23 ― 2 × 2 + 3 = 7；

故答案为：2 或 7．

【点睛】此题主要考查了多项式的定义，解题的关键是掌握多项式的相关定义，正确求出 m、n 的值进行解

题．

【考点 4  多项式中的不含某项问题中求字母的值】

【例 4】（2022·山东济南·七年级期中）当𝑘 = _______时，代数式𝑥2 ― 8 + 5𝑥𝑦 ― 3𝑦2 +5𝑘𝑥𝑦中不含𝑥𝑦项．

【答案】-1

【分析】不含有 xy 项，说明整理后其 xy 项的系数为 0．

【详解】解：x2-8+5xy-3y2+5kxy=x2-3y2+（5+5k）xy-8，

∵代数式 x2-8+5xy-3y2+5kxy 中不含 xy 项，

∴5+5k=0，

解得 k=-1．

故答案为：-1．

【点睛】此题主要考查了合并同类项，正确掌握合并同类项法则是解题关键．合并同类项的法则：把同类

项的系数相加，所得结果作为系数，字母和字母的指数不变.

【变式 4-1】（2022·广东·东莞市石碣中学七年级期中）当多项式 ― 5𝑥3 ― (𝑚 ― 2)𝑥2 ― 2𝑥 +6𝑥2 +(𝑛 ― 3)𝑥 ― 1



不含二次项和一次项时，求 m、n 的值．

【答案】𝑚 = 8,𝑛 = 5.

【分析】先合并关于 x 的二次项与一次项，再根据不含某项，则某项的系数为 0，再列方程求解即可．

【详解】解： ― 5𝑥3 ― (𝑚 ― 2)𝑥2 ― 2𝑥 +6𝑥2 +(𝑛 ― 3)𝑥 ― 1

= ―5𝑥3 +( ― 𝑚 +8)𝑥2 +(𝑛 ― 5)𝑥 ― 1, 

∵多项式 ― 5𝑥3 ― (𝑚 ― 2)𝑥2 ― 2𝑥 +6𝑥2 +(𝑛 ― 3)𝑥 ― 1不含二次项和一次项

∴ ― 𝑚 +8 = 0,𝑛 ― 5 = 0, 

解得：𝑚 = 8,𝑛 = 5.

【点睛】本题考查的是合并同类项，多项式不含某项的含义，掌握“合并同类项及理解多项式不含某项的含

义”是解本题的关键.

【变式 4-2】（2022·四川省射洪县射洪中学外国语实验学校七年级阶段练习）若关于𝑥的多项式𝑥4 ― 𝑚2𝑥3 + 𝑥3

+2𝑥2 ― 3𝑥 +3𝑚 +1中不含𝑥3项，则这个多项式的常数项为______．

【答案】4 或-2

【分析】先确定三次项的系数，再令其为 0，求出 m 的值，即可得出常数项．

【详解】解：∵多项式 x4-m2x3+x3+2x2-3x+3m+1 中不含 x3项，

∴-m2+1=0，

∴m=±1．

∴3m+1=4 或 3m+1=-2，

故答案为：4 或-2．

【点睛】本题考查了多项式：几个单项式的和叫做多项式，每个单项式叫做多项式的项，其中不含字母的

项叫做常数项．多项式中次数最高的项的次数叫做多项式的次数．

【变式 4-3】（2022·全国·七年级课时练习）已知关于 x，y 的多项式𝑚𝑥2 +4𝑥𝑦 ― 7𝑥 ― 3𝑥2 +2𝑛𝑥𝑦 ― 5𝑦合并

后不含有二次项，则𝑛2 + 𝑚𝑛 = _______．

【答案】 ― 2

【分析】先把多项式合并同类项，然后令二次项的系数等于零即可求得 m 与 n 的值，代入代数式即可求

解．

【详解】解: 𝑚𝑥2 +4𝑥𝑦 ― 7𝑥 ― 3𝑥2 +2𝑛𝑥𝑦 ― 5𝑦

= (𝑚 ― 3)𝑥2 + (4 + 2𝑛)𝑥𝑦 ― 7𝑥 ― 5𝑦， 

∵𝑚𝑥2 +4𝑥𝑦 ― 7𝑥 ― 3𝑥2 +2𝑛𝑥𝑦 ― 5𝑦合并后不含有二次项，



∴可得𝑚 ― 3 = 0且4 + 2𝑛 = 0，

解得𝑚 = 3，𝑛 = ―2，

∴𝑛2 + 𝑚𝑛 =  𝑛(𝑚 + 𝑛) = ―2 × ( ―2 + 3) = ―2，

故答案为： ― 2

【点睛】本题考查了整式的加减，掌握合并同类项的法则是解题的关键．

【考点 5  多项式中的与字母取值无关问题中求字母的值】

【例 5】（2022·江苏省黄桥中学七年级期中）关于𝑥、𝑦的代数式𝑎𝑥 +2𝑦 ― 3𝑦 + 𝑥 ― 2的值与𝑥的取值无关，

则𝑎的值为（  ）

A．0 B．﹣1 C．1 D．3

【答案】B

【分析】原式合并得到最简结果，由结果与 x 的值无关，求出 a 的值，代入原式计算即可求出值．

【详解】解：𝑎𝑥 +2𝑦 ― 3𝑦 + 𝑥 ― 2 = (𝑎 +1)𝑥 ― 𝑦 ― 2，

∵代数式的值与 x 无关，

∴𝑎 +1 = 0，

∴𝑎 = ―1；

故选择：B.

【点睛】此题考查了整式的加减，熟练掌握运算法则是解本题的关键．

【变式 5-1】（2022·河南·洛阳外国语学校七年级期中）若关于 x、y 的二次多项式－3x2+y3+nx2－4y+3 的值

与 x 的取值无关，则 n＝_______.

【答案】3

【分析】原式合并得到最简结果，根据结果与 x 的值无关，即可得出 n 的值.

【详解】原式=（n-3）x2+y3－4y+3

∵结果与 x 的取值无关，

∴n-3=0

∴n=3.

【点睛】此题主要考查整式的加减化简求值，掌握运算法则是解题关键.

【变式 5-2】（2022·全国·七年级课时练习）已知多项式 M＝ 2𝑥2 + 3𝑥𝑦 + 2𝑦 ― 2 𝑥2 + 𝑥 + 𝑦𝑥 + 1 ．

(1)当 x＝1，y＝2，求 M 的值；

(2)若多项式 M 与字母 x 的取值无关，求 y 的值．



【答案】(1)2

(2)y＝2

【分析】（1）先化简多项式，将 x＝1，y＝2，代入化简结果求值即可求解；

（2）根据（1）的结果，令𝑥的系数为 0，即可求得𝑦的值．

（1）

解：M＝2𝑥2 +3𝑥𝑦 +2𝑦 ― 2𝑥2 ― 2𝑥 ― 2𝑦𝑥 ― 2

＝xy﹣2x+2y﹣2，

当 x＝1，y＝2 时，

原式＝2﹣2+4﹣2＝2；

（2）

（2）∵M＝xy﹣2x+2y﹣2＝（y﹣2）x+2y﹣2，且 M 与字母 x 的取值无关，

∴y﹣2＝0，

解得：y＝2．

【点睛】本题考查了整式的加减运算化简求值，整式加减中无关类型问题，正确的计算是解题的关键．

【变式 5-3】（2022·陕西·西北大学附中七年级期中）如果关于𝑥、𝑦的代数式 2𝑥2 + 𝑎𝑥 ― 𝑦 + 6 ―

2𝑏𝑥2 ― 3𝑥 + 5𝑦 ― 1 的值与字母𝑥所取的值无关，试化简代数式𝑎3 ― 2𝑏2 ― 2 1
4

𝑎3 ― 3𝑏2 ，再求值．

【答案】
1
2𝑎3 +4𝑏2， ― 19

2 ．

【分析】对关于𝑥、𝑦的代数式去括号，合并同类项，化简后根据其值与字母𝑥所取的值无关列式求出 a，b

的值，然后对所求代数式去括号，合并同类项，化简后把 a、b 的值代入计算即可．

【详解】解： 2𝑥2 + 𝑎𝑥 ― 𝑦 + 6 ― 2𝑏𝑥2 ― 3𝑥 + 5𝑦 ― 1

= 2𝑥2 + 𝑎𝑥 ― 𝑦 + 6 ― 2𝑏𝑥2 + 3𝑥 ― 5𝑦 + 1

= (2 ― 2𝑏)𝑥2 + (𝑎 + 3)𝑥 ― 6𝑦 +7，

∵代数式 2𝑥2 + 𝑎𝑥 ― 𝑦 + 6 ― 2𝑏𝑥2 ― 3𝑥 + 5𝑦 ― 1 的值与字母 x 所取的值无关，

∴2−2b＝0，a＋3＝0，

解得：b＝1，a＝−3，

𝑎3 ― 2𝑏2 ― 2
1
4𝑎3 ― 3𝑏2

= 𝑎3 ― 2𝑏2 ―
1
2𝑎3 + 6𝑏2



= 1
2𝑎3 +4𝑏2；

当 b＝1，a＝−3 时，原式 = 1
2 × ( ―3)3 +4 × 12 = ― 27

2 +4 = ― 19
2 ．

【点睛】此题主要考查了整式的加减−−化简求值，熟练掌握去括号法则和合并同类项法则是解题的关键．

【考点 6  整式加减中不含某项问题中求字母的值】

【例 6】（2022·江苏·扬州市梅岭中学七年级阶段练习）已知关于 x 的整式𝐴 = 𝑥2 +3𝑎𝑥 ― 3𝑥 +2，整式𝐵 = 2

𝑥2 +4𝑎𝑥 ― 2𝑥 +2，若 a 是常数， 且3𝐴 ― 𝐵不含𝑥的一次项．求𝑎的值．

【答案】
7
5

【分析】根据整式的加减运算先化简3𝐴 ― 𝐵，进而根据题意不含𝑥的一次项，令𝑥的一次项的系数为 0，即可

求得𝑎的值

【详解】 ∵  𝐴 = 𝑥2 +3𝑎𝑥 ― 3𝑥 +2，𝐵 = 2𝑥2 +4𝑎𝑥 ― 2𝑥 +2，

∴  3𝐴 ― 𝐵 = 3(𝑥2 + 3𝑎𝑥 ― 3𝑥 + 2) ― (2𝑥2 + 4𝑎𝑥 ― 2𝑥 + 2)

= 3𝑥2 + 9𝑎𝑥 ― 9𝑥 + 6 ― 2𝑥2 ― 4𝑎𝑥 + 2𝑥 ― 2

= 𝑥2 + 5𝑎𝑥 ― 7𝑥 + 4

∵  3𝐴 ― 𝐵不含𝑥的一次项

∴ 5𝑎 ― 7 = 0

∴ 𝑎 =
7
5

【点睛】本题考查了整式的加减运算，多项式中无关类型，掌握多项式的运算法则是解题的关键．

【变式 6-1】（2022·山东济南·七年级期中）已知多项式3𝑥2 ― 2𝑥 ― 4与多项式 A 的和为6𝑥 ― 1，且式子𝐴 ― 2(

𝑘𝑥 ― 1)的计算结果中不含关于 x 的一次项．

（1）求多项式 A；

（2）求 k 的值．

【答案】（1） ― 3𝑥2 +8𝑥 +3；（2）𝑘 = 4

【分析】（1）由多项式3𝑥2 ― 2𝑥 ― 4与多项式 A 的和为6𝑥 ― 1，根据和的含义可得𝐴 = (6𝑥 ― 1) ― (3𝑥2 ― 2𝑥

― 4)，再去括号，合并同类项即可得到答案；

（2）先求解𝐴 ― 2(𝑘𝑥 ― 1) = ―3𝑥2 +(8 ― 2𝑘)𝑥 +5，再根据式子𝐴 ― 2(𝑘𝑥 ― 1)的计算结果中不含关于 x 的

一次项，从而可列方程8 ― 2𝑘 = 0,再解方程可得答案.

【详解】解：（1） ∵  多项式3𝑥2 ― 2𝑥 ― 4与多项式 A 的和为6𝑥 ― 1，

∴ 𝐴 = (6𝑥 ― 1) ― (3𝑥2 ― 2𝑥 ― 4) 



= 6𝑥 ― 1 ― 3𝑥2 +2𝑥 +4 

= ―3𝑥2 +8𝑥 +3 

（2） ∵  𝐴 ― 2(𝑘𝑥 ― 1) = ―3𝑥2 +8𝑥 +3 ― 2𝑘𝑥 +2

= ―3𝑥2 +(8 ― 2𝑘)𝑥 +5 

∵  式子𝐴 ― 2(𝑘𝑥 ― 1)的计算结果中不含关于 x 的一次项．

∴ 8 ― 2𝑘 = 0, 

∴ 𝑘 = 4.

【点睛】本题考查的是整式的加减运算，整式的加减运算中不含一次项，掌握“不含某项即合并后某项系数

为 0”是解题的关键.

【变式 6-2】（2022·广东·惠州市惠阳区新城学校七年级期中）已知：3𝑥2 ― 2𝑥 + 𝑏与𝑥2 + 𝑏𝑥 ― 1的和不含关

于 x 的一次项．

(1)求 b 的值，并写出它们的和；

(2)请你说明不论 x 取什么值，这两个多项式的和总是正数的理由．

【答案】(1)b=2，它们的和为4𝑥2 +1；

(2)见解析

【分析】（1）根据题意列出关系式，合并后根据结果不含 x 一次项求出 b 的值，确定出所求即可；

（2）根据（1）得出的和，利用非负数的性质判断即可．

（1）

解：根据题意得：(3𝑥2 ― 2𝑥 + 𝑏) + (𝑥2 + 𝑏𝑥 ― 1)

= 3𝑥2 ― 2𝑥 + 𝑏 + 𝑥2 + 𝑏𝑥 ― 1

= 4𝑥2 +(𝑏 ― 2)𝑥 + 𝑏 ― 1，

由结果不含 x 的一次项，得到 b-2=0，

解得：b=2，

则它们的和为4𝑥2 +1；

（2）

解：∵𝑥2 ≥ 0，即4𝑥2 ≥ 0，

∴4𝑥2 +1 ≥ 1 > 0，

则这两个多项式的和总是正数．



【点睛】此题考查了整式的加减，以及非负数的性质，熟练掌握运算法则是解本题的关键．

【变式 6-3】（2022·全国·七年级专题练习）已知𝐴 = 𝑥2 ― 𝑚𝑥 +2，𝐵 = 𝑛𝑥2 +2𝑥 ― 1．

(1)求2𝐴 ― 𝐵，并将结果整理成关于 x 的整式；

(2)若2𝐴 ― 𝐵的结果不含 x 和𝑥2项，求 m、n 的值．

【答案】(1)(2 ― 𝑛)𝑥2 + ( ―2𝑚 ― 2)𝑥 +5

(2)𝑚 = ―1，𝑛 = 2

【分析】（1）先列式表示2𝐴 ― 𝐵，再进行整式的加减运算，最后将其整理成关于 x 的整式即可；

（2）根据2𝐴 ― 𝐵的结果不含 x 和𝑥2项，可得 x 和𝑥2项的系数均为 0，求解即可．

（1）∵𝐴 = 𝑥2 ― 𝑚𝑥 +2，𝐵 = 𝑛𝑥2 +2𝑥 ― 1，∴2𝐴 ― 𝐵 = 2(𝑥2 ― 𝑚𝑥 + 2) ― (𝑛𝑥2 + 2𝑥 ― 1) = 2𝑥2 ― 2𝑚𝑥 +4 ―

𝑛𝑥2 ― 2𝑥 +1 = (2 ― 𝑛)𝑥2 + ( ―2𝑚 ― 2)𝑥 +5；

（2）∵2𝐴 ― 𝐵的结果不含 x 和𝑥2项，∴2 ― 𝑛 = 0， ― 2𝑚 ― 2 = 0．解得，𝑚 = ―1，𝑛 = 2．

【点睛】本题考查了整式的加减混合运算，熟练掌握运算法则是解题的关键．

【考点 7  整式加减中的与字母取值无关问题中求字母的值】

【例 7】（2022·浙江杭州·七年级期末）已知𝐴 = 3𝑎2 ― 2𝑏，𝐵 = ―4𝑎2 +4𝑏，若代数式4𝐴 ― 𝑚𝐵的结果与 b

无关，则𝑚 = ________.

【答案】-2

【分析】（1）将 A、B 代入，然后去括号、合并同类项求解；

（2）与 b 的取值无关说明 b 的系数为 0，据此求出 m 的值

【详解】4𝐴 ― m𝐵=4(3𝑎2-2𝑏)-m( ―4𝑎2 + 4𝑏)=

 12𝑎2 ― 8𝑏 +4𝑚𝑎2 ― 4𝑚𝑏 =  (12 + 4𝑚)𝑎2+(-8- 4m)b；

∵代数式4𝐴 ― 𝑚𝐵的结果与 b 无关，∴-8-4m=0，∴m=-2.

【点睛】本题考查了整式的加减，解答本题的关键是掌握去括号法则和合并同类项法则．

【变式 7-1】（2022·全国·七年级专题练习）已知代数式𝐴＝2𝑥2＋3𝑥𝑦＋2𝑦，𝐵＝𝑥2﹣𝑥𝑦＋𝑥．

(1)求 A﹣2B；

(2)当 x＝﹣1，y＝3 时，求 A﹣2B 的值；

(3)若 A﹣2B 的值与 x 的取值无关，求 y 的值．

【答案】(1)5xy﹣2x+2y

(2)-7



(3)𝑦 = 2
5

【分析】（1）直接利用整式的加减运算法则计算得出答案；

（2）直接把 x,y 的值代入得出答案；

（3）直接利用已知得出 5y=2，即可得出答案．

（1）

∵𝐴＝2𝑥2 +3𝑥𝑦 +2𝑦，𝐵＝𝑥2﹣𝑥𝑦 + 𝑥，

∴𝐴﹣2𝐵＝（2𝑥2 +3𝑥𝑦 +2𝑦）﹣2（𝑥2﹣𝑥𝑦 + 𝑥）

＝2𝑥2 +3𝑥𝑦 +2𝑦﹣2𝑥2 +2𝑥𝑦﹣2𝑥

＝5xy﹣2x+2y；

（2）

当 x＝﹣1，y＝3 时，

原式＝5xy﹣2x+2y

＝5×（﹣1）×3﹣2×（﹣1）+2×3

＝﹣15+2+6

＝﹣7；

（3）

∵A﹣2B 的值与 x 的取值无关，

∴5xy﹣2x＝0，

∴5y＝2，

解得：𝑦 = 2
5．

【点睛】此题主要考查了整式的加减-化简求值，正确合并同类项是解题关键．

【变式 7-2】（2022·浙江·余姚市姚江中学七年级期中）已知：𝐴 = 2𝑥2 +3𝑥𝑦 ― 5𝑥 +1，𝐵 = ― 𝑥2 + 𝑥𝑦 +2.

(1)当𝑥 = ―2,𝑦 = 1时，求𝐴 +2𝐵的值．

(2)若𝐴 +2𝐵的值与𝑥的值无关，求𝑦的值．

【答案】(1)5𝑥𝑦 ― 5𝑥 +5，5

(2)y=1

【分析】（1）先利用整式的加减运算法则化简 A+2B，再代值求解即可；



（2）根据题意使含有 x 的项的系数为 0 列出方程求解即可．

（1）

解：𝐴 +2𝐵

= 2𝑥2 + 3𝑥𝑦 ― 5𝑥 + 1 + 2 ― 𝑥2 + 𝑥𝑦+ 2

= 2𝑥2 + 3𝑥𝑦 ― 5𝑥 + 1 ― 2𝑥2 + 2𝑥𝑦 + 4

= 5𝑥𝑦 ― 5𝑥 +5，

当𝑥 = ―2,𝑦 = 1，

∴𝐴 +2𝐵 = 5 × ( ―2) × 1 ― 5 × ( ―2) +5 = 5；

（2）

解：∵𝐴 +2𝐵 = 5(𝑦 ― 1)𝑥 +5的值与𝑥的值无关，

∴y-1=0，

∴y=1．

【点睛】本题考查整式加减中的化简求值，熟练掌握整式的加减运算法则和运算顺序，理解无关型含义是

解答的关键，

【变式 7-3】（2022·江苏·启东市百杏中学七年级期中）(1)先化简再求值：

7a2b+(4a2b﹣9ab2)﹣2(5a2b﹣3ab2)，其中 a＝2，b＝﹣1.

(2)已知代数式 A＝x2+xy﹣2y，B＝2x2﹣2xy+x﹣1

①求 2A﹣B．

②若 2A﹣B 的值与 x 的取值无关，求 y 的值.

【答案】⑴ -10 

⑵①4 xy-x-4y +1 ② y=
1
4

【分析】⑴先把代数式化简去括号合并同类项，然后把 a=2，b=-1 代入即可.

⑵①把 A,B 代入 2A-B 中，去括号合并即可得到结果.

②若 2A﹣B 的值与 x 的取值无关,则含 x 项系数为 0，解出 y 的值即可.

【详解】解：⑴原式=7a2b+4a2b-9ab2-10a2b+6ab2= a2b-3ab2=ab(a-3b)=2×(-1)(2+3)=-10

⑵①将 A,B 代入 2A-B 中，得

   2A-B =2(x2+xy-2y)- (2x2-2xy+x-1)

        = 2x2+2xy-4y-2x2+2xy-x+1

        =4 xy-x-4y +1



   ②∵2A-B= 4xy-x-4y +1=(4y-1)x-4y+1，且其值与 x 无关

     ∴ 4y-1=0

     解得：y=
1
4

【点睛】本题主要考查了代数式的加减化简，熟练掌握去括号合并同类项是关键.

【考点 8  根据方程的定义求字母的值】

【例 8】（2022·湖南·七年级单元测试）若 𝑥3―2𝑎 +2𝑎 = 4是关于 x 的一元一次方程，则𝑎 =  ________．

【答案】1

【分析】把只含有一个未知数，并且未知数的次数是 1 的整式方程称为一元一次方程，根据一元一次方程

的概念即可完成解答．

【详解】由题意得：3－2a=1，

解得：a=1，

故答案为：1．

【点睛】本题考查了一元一次方程的概念，把握一元一次方程的概念要注意三点：①只含一个未知数，即

一元；②未知数的次数是 1，即一次；③方程两边都是整式．

【变式 8-1】（2022·全国·七年级专题练习）若(𝑚 ― 1)𝑥 +1 = 0是关于𝑥的一元一次方程，则𝑚的值可以是

______(写出一个即可)

【答案】2（答案不唯一）

【分析】只含有一个未知数，并且未知数的次数是一次的整式方程叫一元一次方程，利用一元一次方程的

定义得出𝑚 ― 1 ≠ 0，即可得出答案．

【详解】解： ∵ (𝑚 ― 1)𝑥 +1 = 0是关于𝑥的一元一次方程，

∴ 𝑚 ― 1 ≠ 0，

解得𝑚 ≠ 1，

∴ 𝑚的值可以是2．

故答案为：2(答案不唯一)．

【点睛】此题主要考查了一元一次方程的定义，正确掌握一元一次方程定义是解题关键．

【变式 8-2】（2022·全国·七年级专题练习）若方程（a﹣4）x|a|﹣3﹣7=0 是一个一元一次方程，则 a 等于

______．

【答案】-4

【分析】根据一元一次方程的定义进行计算即可．只含有一个未知数（元），并且未知数的指数是 1（次）



的方程叫做一元一次方程．它的一般形式是 ax+b=0（a，b 是常数且 a≠0）

【详解】解：由题意得：

|a|-3=1 且 a-4≠0，

∴a=±4 且 a≠4，

∴a=-4，

故答案为：-4．

【点睛】本题考查了一元一次方程的定义，绝对值，熟练掌握一元一次方程的定义是解题的关键．

【变式 8-3】（2022·四川·安岳县兴隆初级中学七年级期中）已知方程(𝑚 +1)𝑥|𝑚| +1 = 0是关于 x 的一元一

次方程，则 m 的值是______．

【答案】1

【分析】只含有一个未知数（元），并且未知数的指数是 1 的方程叫做一元一次方程，根据定义求解即

可．

【详解】解：根据题意得：|𝑚| = 1且 m＋1≠0，

解得：m＝1．

故答案为：1．

【点睛】本题主要考查了一元一次方程的定义，只含有一个未知数，且未知数的指数是 1，一次项系数不是

0，这是这类题目考查的重点．

【考点 9  根据方程的解求字母的值】

【例 9】（2022·福建·莆田擢英中学七年级期中）已知 x＝2 是方程 3x﹣5＝2x+m 的解，则 m 的值是（　　）

A．1 B．﹣1 C．3 D．﹣3

【答案】D

【分析】把 x＝2 代入方程 3x﹣5＝2x+m 可得到关于 m 的方程，解方程可求得 m 的值．

【详解】解：∵x＝2 是方程 3x﹣5＝2x+m 的解，

∴把 x＝2 代入方程可得 6﹣5＝4+m，

解得 m＝﹣3，

故选：D．

【点睛】本题主要考查一元一次方程的解的定义，掌握能使方程左右两边同时成立的未知数的值是方程的

解是解题的关键．

【变式 9-1】（2022·陕西宝鸡·七年级期末）已知𝑥 = ―2是方程5𝑥 +12 =
𝑥
2 ― 𝑎的解，则𝑎2 ― 𝑎 ― 6的值为
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